



新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

# 新时代,这座丰碑持续激发磅礴伟力



3月1日,大学生在湖南雷锋纪念馆参观。新华社记者陈思汗摄

“60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。”习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年,从一个人到几代人,从一个人到全社会——神州大地上,人们听他的故事、读他的日记,学雷锋、当雷锋已成为广泛的思想共识和行动自觉。一个民族持续追求向上向善的力量,将崇高的理想信念和道德品质追求转化为具体行动的坚持,是雷锋精神永不褪色的密码。

## 拼搏

习近平总书记强调,“新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵”“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量”。

殷殷嘱托,催人奋进。精神伟力,超越时空。

“蒋佳恒!”

“到!”

“这支冲锋枪是雷锋老班长生前使用过的,我现在把它传给你,希望你传承精武本色,永葆冲锋姿态……”

2月16日,“雷锋班”举行新战士入班仪式,下士蒋佳恒从“雷锋班”第27任班长牟振华手中接过雷锋的枪,成为“雷锋班”第247名战士。他身后,雷锋古铜色塑像熠熠生辉。

在“雷锋班”,新兵第一堂课设在雷锋纪念馆,第一首歌曲学的是《学习雷锋好榜样》,第一本书看的是《雷锋日记》……一人一事、一曲一咏,雷锋精神浸润新战友心田,更让他们坚定了新时代新征程上,把个人追求融入为党和人民事业奋斗中的决心。

雷锋曾在日记中写道:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上……”

字里行间,彰显雷锋精神超越时空的时代价值。

1990年,为了看懂进口设备原版说明书和相关资料,更好地掌握设备性能,抚顺石化工程建设有限公司一名普通钳工刁克剑拿起词典,对着图纸一字一句阅读。30多年,他刻苦自学专业知识和外语,不放过任何一个学习交流的机会,仅词典就购买使用了十几部。如今,刁克剑已成为微电子领域专家,可以用英、法两种语言和国外同行进行技术交流,每两到三年还研发出一项科技成果,其中14项达到世界或国内先进水平、6项填补国内空白。有人问他是什么支撑着他做这些,刁克剑的回答是:“抚顺是‘雷锋城’,我要像雷锋那样,干一行爱一行、专一行精一行。”

从抚顺到长沙,都有以“雷锋”命名的社区、岗亭、班组、团队……这是特有的城市符号,这是一颗永不生锈的螺丝钉,这是雷锋精神深入人心的生动注脚。

“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。”习近平总书记的号召,唤起亿万人奋斗与坚守。新时代,雷锋精神是持续激发崇德向善的磅礴伟力;新时代“雷锋”,在新征程上顽强拼搏,汇聚起共和国奔腾向前的时代潮流!

(新华社北京3月4日电)

## 传承

“实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”习近平总书记的重要指示,深刻阐明了雷锋精神的永恒价值,为新时代更好弘扬雷锋精神提供了根本遵循。

深深关切,指引方向。赓续传承,生生不息。

历史的指针,回拨到20世纪60年代。

辽宁省抚顺市一储蓄所内,一个名叫雷锋的普通战士开办了一张存折,把自己省下的津贴存起来,然后多

次向社会捐赠。他牺牲时,存折里还有100元。

2010年,雷锋生前所在部队北部战区陆军第79集团军某旅“雷锋班”倡议,以雷锋生前未支取的100元存款为基础,续存“雷锋存折”。

启动仪式当天,部队官兵、企事业单位、退休老人、中小生纷纷前来捐款。当年为雷锋办理存款手续的王玉珍老人动情地说:“看到这么多人来捐款,我觉得雷锋从没离开。”

如今,“雷锋存折”累计

接受捐款200余万元。从支援国家建设到援助抚顺市留守儿童之家,从云南抗旱救灾到青海玉树抗震救灾……翻看“雷锋存折”的收支明细,累计已有近140万元的善款涌向各地,所有捐款的署名只有一个——“雷锋”。

时光流逝,雷锋始终在我们心中;时代变迁,雷锋精神历久弥新。

60多年前,雷锋乘火车出差,看到列车员十分忙碌,他就主动帮忙擦地板、擦玻璃,给旅客倒水、帮妇女抱孩

子、给老人找座位……有了“雷锋出差一千里,好事做了一火车”的赞誉。

60多年后的今天,以“雷锋”命名的K95/96次列车仍在飞驰。“‘雷锋号’已续写了几十本‘雷锋日记’,记录旅途中发生的4万余件好人好事。”“雷锋号”列车第60位列车长黄莹莹说,如今他们在书报栏张贴了雷锋标识、车队二维码和当班列车长电话,旅客只要有需求,扫描二维码或拨打电话,都可以在第一时间得到回应。

## 弘扬

习近平总书记对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求,强调要“不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风”。

谆谆教诲,凝心聚力。凡人微光,点亮心灵。

2023年新学期开学第一天,湖南省长沙市望城区黄金派出所民警来到湖南师大附中星城实验学校,将一面印有“雷锋精神、拾金不昧”的锦旗送给初二学生熊楷桢。

从2022年起,望城区的青少年学生有了一个共同的名字——“雷小锋”。开学

前,080572号“雷小锋”熊楷桢捡到一部手机,立即交到派出所,并婉拒了失主酬谢。

“捡到手机归还失主,是我应该做的。平时学校和老师就教育我们要向雷锋叔叔学习,我也常常提醒自己,要做一个真正的‘雷小锋’。”熊楷桢说。

青少年的小小善举,是学习雷锋人人可为、处处可为的缩影。

2019年5月2日清晨,抚顺新宾满族自治县南杂木镇新城路南侧一幢7层居民楼起火,惊醒的居民慌张地在窗口呼救。

在消防车尚未赶到的危

急时刻,正在不远处进行外墙施工的兰郡泽立刻叫上父亲,将自家吊车开过来。由于浓烟阻挡视线,兰郡泽只能根据父亲的手势艰难地把吊篮靠准窗口,成功救出14名被困居民。

雷锋精神聚是一团火,散是满天星。

作为雷锋的第二故乡、雷锋精神的发祥地,抚顺用60年的坚守,筑起一座“雷锋城”。“在‘雷锋城’长大的人,要做雷锋的传人。”2021年1月,兰郡泽在青年中发起成立了“吊车侠爱心志愿服务团队”。团队不断发展壮大,成员从最初的7人已